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ABSTRAKT  
Kovové spojovacie prvky sú slabým miestom pri požiari drevostavieb. Článok 

prezentuje návrhy riešení na zvýšenie ich bezpečnosti pri požiari. 
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1 ÚVOD 
 

Drevo má technické vlastnosti, ktoré ho predurčujú na všeobecné použitie. 

Zhotovujú sa z neho predmety všetkého druhu, stavby, nábytok, hudobné nástroje ako 

aj predmety umeleckého charakteru. Dosiaľ sa zachovali unikátne historické pamiatky  

z dreva, ako sochy, oltáre, vyrezávaný nábytok, i celé drevené stavby, kostolíky, 

zvonice, brány, časti hradov a zámkov. 

Drevo je pomerne ľahko a ekonomicky nenáročne opracovateľné a spraco-

vateľné. V súčasnosti rezonujú jeho pozitívne ekologické parametre oproti iným 

stavebným materiálom. Dá sa spájať bez pomoci cudzích spojovacích prvkov, ale aj 

pomocou nich, lepiť a rôzne upravovať. Popri technických a estetických prednostiach, 

prínosom dreva je aj to, že vytvára pre človeka pozitívnu psychosomatickú 

mikroklímu [2]. Práve spájanie dreva pomocou kovových spojovacích prvkov je 

predmetom tohto článku. 
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2 KOVOVÉ SPOJOVACIE PRVKY 
 

Na obr. 1 uvádzame niekoľko príkladov spojovacích prvkom na drevo – 

drevené konštrukčné prvky drevostavieb. 

 

         
 

Obrázok 1 Príklady najčastejšie používaných spojovacích prvkov v drevostavbách 

 

Vývoj spojovací materiálov, ich tvarov, spojovacej plochy (jej veľkosť a kon-

štrukcia), samotný kovový materiál (oceľ, legovaná oceľ, titán, hliník), to všetko je 

dimenzované na jedinú funkciu – spájanie, pevnosť spoja. V prípade požiaru nastáva 

intenzívnejší ohrev kovových prvkov vplyvom ich dobrej tepelnej vodivosti. Tá je 

niekoľko násobne väčšia ako i dreva alebo materiálov na báze dreva. Tento fakt 

dokumentuje obrázok 2, ktorý je z modelového požiarneho testu dvojpodlažnej 

drevostavby (16.5.2012 Fires s.r.o Batizovce [1]). Kovové skrutky viedli teplo 

z požiaru tak intenzívne, že v ich okolí nastáva zuhoľnatenie dreva. Tam kde nebola 

prítomnosť kovových prvkov je drevo pod tou istou izolačnou konštrukciou bez 

zmeny po tepelnom zaťažení (pozri obr. 3 [1]). 

 

 

 
 

Obrázok 2 Stopy zuhoľnatenia OSB dosky v okolí kovových spojovacích prvkov [1] 
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Obrázok 3 Drevo bez stôp zuhoľnatenia pri absencií kovových spojovacích prvkov [1] 

 

 

3 EUROCODE 5 A RIEŠENIE TOHTO PROBLÉMU 
 

Vývoj spojovací materiálov, ich tvarov, spojovacej plochy (jej veľkosť a kon-

štrukcia), samotný kovový materiál (oceľ, legovaná oceľ, titán, hliník), to všetko je 

dimenzované tak, aby zaručilo pevnosť spoja, statiku konštrukcie. Problém, ako to 

bolo naznačené, nastáva prípade požiaru. Pre zabezpečenie stability aj v prípade 

požiaru je nevyhnutné kovové spojovacie prvky kryť drevom, alebo iným materiálom 

s nízkou tepelnou vodivosťou (pozri obr. 4 [3]). 

 

 
Obrázok 4 Spôsoby krytia kovových spojovacích prvkov drevenými prvkami[3] 
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Podmienkou pre zachovanie stability konštrukcie podľa Eurokódu 5 je 

zachovanie postačujúceho prierezu konštrukcie pod zuhoľnatenou vrstvou, ako to 

znázorňuje obr. 5. Takýmto spôsobom je možné zachovať stabilitu konštrukcie, 

konkrétne požiarnu odolnosť R 60 min. 

 

 

 
 

Obrázok 5 Zapustenie kovových spojovacích prvkov do požadovanej hĺbky dreveného prvku[3] 

 

 

4       ZÁVER 
 

 Drevo považujeme za horľavý stavebný materiál. Existujú však riešenia jeho 

úpravy, konštrukčných a technických riešení, ktoré dokážu zabezpečiť jeho potrebné 

parametre z hľadiska bezpečnosti stavby vrátane protipožiarnej ochrany. 
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Článok recenzovali dvaja nezávislí recenzenti. 


